

江北区卫生健康委

惠民便民 切实提升群众就医获得感

医疗关乎民生，民生牵着民心。近年来，江北区卫生健康委党委团结带领系统广大干部职工，以党建为引领，用“党建+服务”理念开拓创新、扎实进取，推动医疗卫生服务不断优化，公共卫生保障不断强化。江北区卫生健康委通过抓好疫情防控，办好妇女儿童健康、老年人就医等方面的事，受到人民群众好评。



新冠疫苗移动接种车在江北嘴上门接种

A 全力以赴为群众接种疫苗

疫苗接种争分夺秒，作为接种点的观音桥社区卫生服务中心、妇幼保健计划生育服务中心、猫儿石社区卫生服务中心，在6月30日之前共同完成新冠疫苗接种任务7万余人，这仅仅是江北区众多疫苗接种点的任务一角。江北区卫生健康委统筹安排，以公立院为骨干，基层党组织调动社区卫生服务中心+非公党组织调动民营医院的模式，联动全区25家接种门诊、6家临时接种点、6个机动接种专班、1辆移动接种车以及疫苗接种方舱，形成覆盖全区的接种体系，利用信息化技术，实现了全区域的疫苗接种告知提醒服务，做到精准调剂，更好地实现人苗匹配。

全力以赴为群众铸造防疫之

盾，党员志愿者在疫苗接种工作中起到了重要作用。江北区卫生健康委党委组成机关党员干部志愿队，深入江北区各个社区卫生服务中心，通过与基层党组织直接对接，服务疫苗接种工作，协助医护人员对前来接种的群众进行现场答疑。此外，还组织委属各基层医疗机构党员干部深入企业、厂区举办疫情防控和新冠疫苗接种知识讲座，更好地宣传疫苗接种的知识，推广疫苗接种的理念。在积极开展党员进社区系列服务中，疫苗接种的指导与宣传也是重要一环。为避免群众提前排队、等候时间过长，江北区卫生健康委官网第一时间对疫苗信息进行公示，便于居民及时查阅，系统党员干部积极与街道社区联动，向社

区群众宣传待疫苗到达接种点后，会通知居民前往接种，切实做到精准调度；同时，在政府官网公布辖区新冠疫苗接种信息及联系方式，将居民分流到各个接种点接种，缓解聚集压力。

为确保60岁以上老年人接种安全，江北区及时确定7家二级及以上医疗机构负责老年人接种（市中医院、区人民医院、区中医院、重庆三博长安医院、重庆三博江陵医院、重庆康华众联心血管病医院、重庆望江医院），并在接种点显眼位置公示相关标识，做好相关应急保障工作。

人民至上，生命至上。在这场与疫情的较量当中，江北区卫生健康委系统党员起到带头作用和纽带作

用，将“我为群众办实事”实践活动落到了实处。各民营医院党组织勇担社会责任，党员冲锋在前，带头做好新冠疫苗接种服务。

重庆康华众联心血管病医院按照江北区卫生健康委工作部署，将设立疫苗临时接种点。接到任务后，医院领导高度重视，组织党员突击队，在社区联络员的有力配合下，全面启动疫苗接种，临时接种点通过了市、区两级疾控中心的验收。据介绍，在重庆康华众联心血管病医院，还有一支以门急诊部主任覃军教授为组长的新冠疫苗接种保障专家组，制定并严格落实“新冠疫苗接种突发事件应急处置工作方案”，确保每个接种环节万无一失。

B 提升基层医疗卫生服务能力

大医院人满为患，小医院门可罗雀，相信每个去过医院的人都深有体会。瞄准人民群众健康需求，看病就医堵点痛点，江北区卫生健康委以提高公共卫生服务能力、做实家庭医生签约服务、推进基础设施建设、积极探索医共体“医通”“人通”“财通”建设为抓手，走深走实“我为群众办实事”实践活动，将各项惠民便民措施落实到位。

应对突发的新冠疫情是一场大考，也是一次全面提升公共卫生服务能力的契机。江北区卫生健康委结合新冠疫情防控工作，重新修订了全区突发公共卫生事件应急预案，并初步建立一支区级专业化应急救援队伍。与此同时，提升救治诊疗效率，互联网医院线上线下诊疗接洽，落实急慢分

治有序就医、推进预约诊疗、减少人员聚集等便民惠民措施也一一得以落实。2020年江北区妇女儿童健康得到有效保障，“八苗”全程接种率均稳定保持在98%以上；免费孕前优生检查、免费“两癌”筛查等公共卫生服务项目充分落实；人均期望寿命、居民健康素养水平、孕产妇死亡率、婴儿死亡率等主要健康指标控制在指标范围内；重性精神病管理、艾滋病防控等市级公共卫生指标全面达标；公共卫生工作各项考核指标圆满完成。

在公共卫生服务能力提升的同时，江北区积极开展家庭医生签约服务，让优势资源有效下沉，为人民群众的健康守门。2020年至今，江北区共组建家庭医生签约服务团队118个。截至5月底，签约52667人，全人

群签约25万余人，其中重点人群签约16万余人，重点人群签约率61%。在做实做细家庭医生签约服务方面，江北已形成以全科医生为中心，提高重点人群为对象的个性化签约服务为基础，家庭医生团队协同管理、医防融合的有效机制，确保将慢性病、常见病留在基层。

为解决好群众看病堵点就医难点，江北区卫生健康委集中精力推进基础设施建设。江北区着力建设高品质的重庆市红十字会医院（江北区人民医院），全力推进原址改造和五里店新址建设工作。区人民医院新建工程规划床位1200张，建筑面积约24万平方米，项目总投资240000万元。同时，改造升级项目正在加速完善。江北区人民医院院区改造工程

正在进行结构加固；区中医院二期车库工程施工许可证已经办理完毕，现场设施已完成安装；区中医院康复大楼第三期工程已报区发改委申请立项。江北区精神卫生中心改扩建总用地面积10382平方米，新增建筑面积16999.79平方米，该项目于2020年9月底开始正常施工，截至目前工程进度顺利。

为持续提升医疗卫生服务能力，江北区卫生健康委积极探索医共体“医通”“人通”“财通”建设，区人民医院分别与猫儿石、复盛社区卫生服务中心组建了区中医院五宝院区。2020年至今，全区医联体诊疗门诊患者22.1万余人次，基层医疗卫生服务能力稳步提升。

C 夯实党建基础提高党建质量

江北区卫生健康委党委通过强化理论学习、加强基层党组织建设、加强人才队伍建设、强化从严治党等措施，不断提高党建工作质量，将党建工作落实到具体的业务工作中去，更好地强化党建引领作用，使医疗卫生服务走深走实，为群众办实事办实事。

今年以来，江北区卫生健康委党委把政治理论学习作为常委会“第一议题”和理论学习中心组学习的重要内容，督促卫生系统各单位以支部学习为重点，辅以网络学习、参观访问等，拓展学习途径的多样性。采取主题导读+重点发言引导+互动讨论+感悟分享等方式，提高学习的深入性和针对性，共开展大小集中学习400余次、红色实践学习30余次、主题竞赛10余次。严格落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会等基本制度。用

好“学习强国”、干部网络学院等学习平台，不断强化为民意识，提升医疗卫生服务水平。

在基层党组织建设方面，江北区卫生健康委全面落实公立医院党委领导下的院长负责制，区人民医院、区中医院认真落实“双任双免”，明确党支部书记由科室负责人担任，选配学术带头人、中青年骨干、业务能手担任支委，将原9个党支部扩展到27个，有序推进支部规范化建设。

在正风肃纪方面，江北区卫生健康委形成党委主体责任、纪检监察组监督责任、党委书记第一责任人责任、班子成员“一岗双责”四责同向发力，通过双重组织生活、廉政谈话、考核督促、日常检查等多种方式，深化管党治党压力传导机制，层层压实管党治党主体责任。持续解决困扰基层的形式主义问题，强化对行业不正之风的专项整治。重点

深化拓展“以案四说”“以案四改”工作，不断推进全面从严治党向纵深发展。

通过不断完善党建工作，有效提升精气神，江北区卫生人才队伍建设提速，在干部人才队伍成长、引进方面取得成绩。目前，开展“江北英才”卫生领域评审工作，评选“杰出人才”“领军人才”3名、“青年拔尖人才”1名。完成公开招聘2020届优秀大学毕业生16名；基层医疗卫生机构公开招聘28人；在重庆医科大学、长沙站公开招聘2021届应届优秀毕业生30名。完成公招36名。区人民医院蒋梅、梁泽容、刘芳、陈翼，区中医院邓嘉共5名医务人员入选首批重庆市区县医疗卫生学术技术带头人。

通过不断强化党建引领，江北区近年来医疗卫生服务能力切实加强。去年，该区开展党员免费义诊

80余次，受益群众近3万人次；江北区被确定为全市6个“全国基层中医药工作先进单位”之一；区人民医院呼吸科申请创建市级重点专科、区中医院儿科成功创建为市级中医重点专科。这些成绩与党建密不可分。

“新时代新征程。江北区卫生健康委在市卫生健康委的指导下，将为‘两高’示范区和成渝地区双城经济圈建设示范区建设提供坚实的健康保障。”江北区卫生健康委党委书记、主任王泽力表示，在“十四五”开局之年，江北区卫生健康委将继续深化党建引领，以疫情防控为重点，以改革创新为动力，以狠抓落实为主旋律，不断提高卫生健康工作管理能力和服务水平，推动江北区卫生健康事业高质量发展。

冯超 何婧
图片由江北区卫生健康委提供

数说2020》

70

70名援鄂医务人员荣获湖北省委、省政府颁发的“新时代最美逆行者”称号。

47

积极发挥党员先锋模范作用，抓实疫情防控各项工作，47名参与疫情防控的医务人员提交入党申请书，8名医务人员在抗疫一线火线入党；指导企业复工复产，开展线上、线下疫情防控培训138次。

74

做好婴幼儿照护服务，2020年江北区现有托育机构（幼儿园办托班）74所，实际收托364人。全区所辖现已配置母婴设施25个，医疗机构配置率达100%。

82%

积极开展职业卫生工作，完成8家建材行业尘肺病防治专项治理；职业病危害因素定期监测率达82%；指导3家企业创建市级职业健康企业。

514

全区各级各类医疗机构达到514家，较2015年增加15.8%；每千人口拥有医师5.37人，较2015年增加1.13人。

1

成功创建国家级示范社区卫生服务中心1个、市级示范社区卫生服务中心4个；培养市级名中医3名、区级名中医10名；建设国家级特色专科1个、市级重点专科2个、市级特色专科4个、市中医重点专科1个、重庆名老中医专家传承工作室建设项目1个。



江北区中医院护士为住院老人修剪指甲



江北区精神卫生中心志愿者为居民科普健康知识